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POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétié te 
ünnep utáni napok kivételával.

Beerkeeetőeég és kiadóhivatalt
Nagyvárad, Apácza-utcza 8.

A iMrkeut&ág kéeirátok viiauiadáeáa 
vagy megdreéaére nem vállalkoaik.

Eldflaetéeek ée hirdetések •
kiadóhlvatalhoe intéeenddk,

Mppaa eeám ára 8 fllUr,

A Balkán és a véderőjavaslat.
Kánikulai melegben, öt hét óta folyik 

a magyar országházban a katonai véderő­
javaslatok tárgyalása a technikai obstruk- 
ció alkalmazása mellett.

A vitarendezőbizottság egy-egy beszé­
det átenged a folytonos névszerinti sza­
vazások közt. A javaslatok mellett is, 
meg ellenük is elhangzott néhány nagy j 
és kisebb beszéd. A javaslatok mellett j 
felszólalt szónokok két fő érvre hivat- ‘ 
koznak.

Mellőzve azt a nagyon is irtatható 
kérdést, hogy a múlt választáson dön- 
tött-e a nemzet az ujonclétszám föleme­
lésére nézve avagy sem ? — fölötte “fon­
tos a másik érv, amely első rendű fel­
adatnak tekinti, hogy az Osztrák—Magyar 
monarchia a Balkánnak gravitationalis 
központja legyen. Ez okból a hadsereget 
fejleszteni, erősíteni kell, mert mig a mi 
fegyveres erőnk a megfelelő nívón nem 
áll, addig a Balkán népek nem mernek 
hozzánk csatlakozni.

Mindenesetre megszívlelendő állás­
pont, de azt hisszük, hogy a Balkán 
népek tartózkodása, idegenkedése nem 

éppen erre az állítólagos gyengeségre ve­
zethető vissza.

Közismert tény, hogy a Balkán álla­
mok a több százados török járom alól 
nem Ausztria, hanem Oroszország segít­
ségével szabadultak fel.

E függetlenités folytán a dunai feje­
delemségek az oroszok hatalmi szférájába 
kerültek ugyan, de mégis önállóak lettek. 
A Porta is nyert, mert rá nézve a dunai 
fejedelemségek felett fentartott felsőség 
nem az erő, hanem a gyengeség for­
rása volt.

Mindegyik nyert. Ausztria azonban 
ingatag magatartása miatt elvesztette a 
Balkán népek bizalmát, úgy, hogy azt 
még a mai napig sem szerezhette vissza. 
Egyetlen őszinte barátunk sincs. Bulgá­
riát sem tekinthetjük annak.

Ami pedig a szőnyegen levő katonai 
kérdések megoldását illeti ma, midőn a 
katonai rendszer, szellem, közérzület a 
hazafias aggodalmakat nem képes elosz­
latni, őszintén szólva, ránk nézve a nagy­
hatalmi szempont is csak másodrangu 
érdekkel bírhat.

Ezzel nem azt akarjuk mondani, 
hogy midőn a népek ha nem is jószán­

tukból, de folyton fegyverkeznek, mi 
gondtalanul dőljünk a békés nyugalom 
karjai közé.

Geographiai fekvésünk kedvezőtlen 
voltánál fogva is szükségünk van egy 
erős hadseregre már csak azért is, mert 
ha Ausztria elemeire bomlanék fel: fö­
löttünk a szláv tenger könnyen össze­
csaphat.

Saját érdekünk tehát, hogy Ausztria 
és Magyarország közt fenálló reál unióba 
felbomlási processust ne indítsunk, sőt 
mindent meg kell tennünk, ami tőlünk 
telik a hadsereg védképességére, fejlesz­
tésére. de ezzel kapcsolatosan elenged- 
hetlen az is, hogy a sokat hangoztatott 
nagyhatalmi áramlatban a magyar nem­
zeti érdek is kielégítést nyerjen, hogy az 
újabb megterheltetés hazánk anyagi és 
szellemi fejlődését és védképességét nem­
zeti szempontból is előmozdítsa.

Udvardy József

Schönaich lemondása. A gráci Tages- 
postnak jelentik Bécsböl: Beavatott politikai 
körökben mondják, hogy báró Schönaich csak 
abban az esetben hajlandó szabadsága után 
visszatérni állására, ha őt az uralkodó a nyilvá-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A virágok jelentősége temetéseknél.
Régi hit volt, mely a virágoknak lelket 

tulajdonított, virágaik pedig saját létüuk és el­
múlásunk szimbóluma. A régi görögöknél és 
rómaiaknál azon hiedelem uralkodott, hogy az 
elhunyt lelke növénynyé átváltozik kevésbbé 
vagy különösen szép virágokkal. Szokássá lön 
a sirbantokat, virágokkal díszíteni és virágokat 
az elhunytnak tiszteletből és szerétéiből az 
utolsó útra adni. De nemcsak a rómaiaknál és 
görögöknél, a germánoknál, kelteknél és szláv 
népeknél is volt és ma is az nemes szokás és 
végtisztelet. A szeplőtlen ifjúságnak fehér ró­
zsák, fehér liliomok vagy más fehér virágok 
szenteltettek, a felnőtteknek kedvenc színük 
szerint, lelkűknek ártatlansága, szeretete, hű­
sége és szeplőilensége jeléül és kívánságul 
lelkűknek továbbléte az örök, szebb életben.
1 Nekünk az elhunytak lelke nem él ma a 
virágokban, a mennyei közökből hálásan te 
kintenek ránk, ha földi maradványaikat virá­
gokkal díszítjük és mi feltekintünk hozzájuk 
és kiáltunk: »viszontlátásra!« A virágnak ma 
ugyanaz a szimbolikus jelentősége, mint az ősi 
időkben temetéseknél és sirlátogatásoknál. 
Szimbóluma az örök élatnek, az volt a vi­
rág már a régi zsidóknál a Mózes utáni 
időkben, azután 'az első keresztények­

nél, kik virágokkal és pálmaágakkal kisér­
ték a balottat utolsó útjára. A virág elhervad, 
újak fakadnak, a növény kimúlik, a tavasz úja­
kat ébreszt életre, él a növény és vele a virág 
mint a lélek az emberi lényben generációról- 
generációra, a sötétből világosságra, a haláltu­
sából az örök életre! — így jelképezi a virág 
a valódi halhatatlanság-gondolatot, igy mutatja 
a virág, hogy az elhunyt elvesztésével érzett 
*ájda'munkkal, ő a béke kikötőjét elérte, jelké­
pezi a halott iránt érzett hűségűnket is. Ezért 
szép és nemes szokás utolsó ajándéknak, utolsó 
üdvözletnek virág , babér- vagy ciprus-koszorut 
szentelni. Mint a gyűrű, úgy a koszorú is vég­
telen, kezdet nélkül, vég nélkül zárva, olyan a 
hűség, melynek a síron (túl is'végtelennek kell 
lennie. A koszorú jelképe egyúttal a tisztelet­
nek, a hálának. Ezért hordottak koszorút az 
ősi uralkodók, az archonták és tudós szónokok; 
ezért koszoruztattak meg a görögöknél és ró­
maiaknál a hősök, a diadalmaskodók hajába 
koszorút fonva; mi is koszorúval szenteljük 
örök hűségűnket és utolsó tiszteletűnket a | 
halott életének és munkálkodásának. Ne­
künk a virágdísz a síron forró szeretetünk és 
különös tisz'eletönk jele, mely bennünket az élet­
ben a halottal összekötött. »A szeretet erősebb a 
halálnál!« kiáltja a rózsa az elhunytnak. Azért 
virágok az elmúlás napján, virágok János napján, 
halottak napján és halotti toron minden vallás­
ban és minden nemzetnél előfordulnak. Es ha 
nem a szeretet vagy más megtisztelés bennün­

ket a megbékülttel valaha összekötött, úgy a 
nemes együttérzés, a legbensőbb részvét a 
hátramaradottakat ért veszteség felett az, mely­
nek a virágban és virággal kifejezést adni óhaj­
tunk; a virágok mondják, hogy fájdalmunkat 
osztják, hogy őket vigasztalásban részesitenők, 
mikép az csak lehetséges lenne.

Szól a virág temetéseknél olyan sokat! — 
az emberi lélek összes erényeiről, hit és re­
ményről, szeretet és hűségről, tisztelet és ér­
demről, együttérzés és vigasztalásról, minden, 
mi szivünket indítja, temetéseknél és a síron 
ősi idők óta a virággal jut kifejezésre.

Régi szokás, ránkszármazott nemes illem, 
mely mai kultüréletünkkel is szorosan van ösz- 
szekapcsolva. Csodának véljük, ha elvétve a 
halottjelentések végén olvassuk »virágajándékok: 
udvarias n kéretnek mellőzni«. Milyen rideg, 
milyen visszataszító, milyen szívtelen hang! 
Mintha a megboldogult a virágot nem érde­
melnél A legszebb, a legkedvesebb, mit a ha­
lottnak utolsó útjára búcsúztatóként adhatunk 
»udvariasan« mellőzni kéretik — visszautasít- 
tátik I Sejteni sem lehet, milyen gondolat fut 
végig mindenkin, hogy annak milyen fájdalmat 
okozunk, ki az elhunytnak szeretetének, hűsé­
gének vagy tiszteletének jelét akarta kísérőnek 
adni! A virágok jelentősége magas szimbóluma 
tartsa vissza a hátramaradottakat a megboldo­
gultat utolsó ékességétől megfosztani, mert áll 
a régi és örökké igaz mondat: »Holtok szere­
tet az életben, ott sok virág a halálban.«

WfV) ÁV V üdítő és bor víz 

wBjBWBbBBfew BBi RF* $ liter 5 krajcár, 1 liter 1O krajcár.
89S B



2 tibZn&ÍÚL 1911. augusztus lo.

nosság előtt megfelelő ^módon bizalmáról biz­
tosítja, ba pedig ez nem történik meg, akkor 
lemond.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, augusztus 9.

Kabos Ferenc alelnök 10 óra után 10 
perccel nyitja meg az ülést

Jegyzők: Draskovích János gróf, Szojka 
Kálmán, Zlinszky István.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőköeyvét.(
Elnök bemutatja hat különböző község 

kérvényét a katonai javaslat ellen és az általá­
nos, titkos választójog mellett. Javasolja, hogy 
a kérvények részben tétessenek a Ház aszta­
lára, részben adassanak ki a kérvényt bizott­
ságnak.

Felkiáltások jobbról: Halljuk Lovászyll 
(Zaj.)

Lovászy Márton: Meghajlik a többség 
akarata előtt. Kéri a kérvényekre a kérdést 
külön-külön feltenni.

Elnök ebben az értelemben jár el.
Lovászy Márton: Bemutatja elleninditvá- 

nyait az elnöki előterjesztésekkel szemben, 
amelyek szerint a kérvényeket a különböző 
bizottságokhoz kívánja utasítani. Kéri egyben a 
határozatképesség megállapítását.

Az ellenzéki képviselők a jobboldal nagy 
zajongása közben kivonulnak a teremből.

A jegyzők e közben összeszámlálják, a 
teremben lévőket s jelentik az elnöknek, hogy 
102 képviselő van jelen, a Ház tehát határo­
zatképes.

Égy hang balról: Hol a turnus? (Óriási 
nagy zaj.)

Felkiáltások jobbról: Itt van már, pedig 
még nincs is negyed tizenegy!

Az ellenzék ekkor Justh és Batthyányval 
élükön bevonul a terembe; a jobboldal élénk 
tapssal és gúnyos közbeszóiásokkal fogadja 
őket

Elnök jelenti, hogy a Ház határozatképes. 
(Éljenzés jobbról.)

Elnök az első kérdésre felteszi a kérdés^, 
s a Ház az elnök indítványát felállással fo­
gadja el.

A többi kérvényre — illetőleg az elnöki 
előterjesztéssel szemben Lovászynak beadott 
elleninditványaira vonatkozólag az ellenzék név­
szerinti szavazást és egyúttal annak a követ­
kező ülésre való halasztását kérte.

Elnök igy határoz.
Felolvassák ezután az interpellációs köny­

vet, melybe a következő újabb interpellációk 
vannak bejegyezve:

Egry Béla a trieszti kolera elleni véde­
kezésről,

Csermák Ernő a vidéki tőzsdék válasz­
tott bíróságáról,

Ráth Endre az örökösödési illeték sza­
bályellenes kiszabása, a vállalkozók óvadékainak 
késedelmes kifizetése s a dohányáruk for- 
galombahozatalának szabályellenes késlekedése 
tárgyában.

E nők javasolja, hogy 1 órakor térjen a 
Ház az interpellációkra.

Ezután következett napirend szerint a 
névszerinti szavazás a bezerédi polgárság — 
a nagykapornoki polgárság kérvényére vonat­
kozó elnöki előterjesztés és ezzel szemben 
Ráfh Endrének beadott elienind.tványa fe­
lett.

A Ház mindkét esetben az elnöki előter­
jesztést fogadta el.

Beöthy Pál helyett máé szavazott
Ez utóbbi elleninditványra vonitkozó név­

szerinti szavazásnál Beöthy Pál munkapárti 
helyett, aki nem volt jelen, más valaki lesza­
vazott. Sümegi Vilmos, aki az ellenzék részé­
ről ellenőrizte a szavazást, észrevette ezt és 
tiltakozott ellene.

Zlinszky István jegyző: Kikéri, hogy a 

távollevők helyett idegenek szavazzanak! (Zaj 
a jobboldalon. Elnök csenget)

Elnök konstatálja, hogy Beöthy Pál nincs 
jelen és igy semmisnek tekintendő szavazata. 
Neve a távollevők névjegyzékébe veendő fel.

Az elnöki széket e közben Berzeviczy 
Albert elnök foglalta el.

Következett a névszerinti szavazás a nagy­
kapornak) polgárság kérvényére vonatkozó el­
nöki előterjesztés és ezzel szemben Ráth End­
rének beadott elleninditványa felett.

A Ház ebben az esetben is az elnöki elő­
terjesztést emelte határozattá.

A tilaji polgárság kérvényére vonatkozó 
elnöki előterjesztéssel szemben beadott ellen- 
inditványát Ráta Endre visszavonván, az elnöki 
előterjesztés emeltetett határozattá.

Egy szász képviselő beszéde.
A véderőjavaslatok folytatólagos általános 

vitájánál
Schuler Rezső szólalt fel, külpolitikai 

szempontból bírálja a Magyarország és Ausz­
tria közötti vis onyt, hivatkozik Poroszország 
helyzetére 1856-ban, mikor még nem volt nagy­
hatalom és azon nézetének ad kifejezést, hogy 
a mi érdekünk is a nagyhatalmi állás fenntar­
tása, ami pedig csak Ausztriával egyetemben 
lehetséges. Ily vonatkozásban, de általános, or 
szágos szempoL oól kíván foglalkozni a javas­
latokkal. (Elénk taps és éljenzés a jobboldalon.) 
Pedig a szászoknak előny volna a német nyelv 
szolgálata. 0 azonban nemzetiségi szempontból 
nem lát veszélyt a magyar nyelv alkalmazá­
sában.

A 67-esek azért ragaszkodnak annyira a 
67-es alaphoz, mert világosan látják, hogy ez a 
sors jutott Magyarországnak, mint egyedüli 
mód, hogy fennállhasson. (Elénk taps és he­
lyeslés a jobboldalon.)

A belső politikai küzdelemben elforgácso- 
lódik a nemzet ereje, ó mindig csodálj , hogy 
a magyar nemzet, mely életerősnek mutatko­
zott mindig és minden kérdésben, nem vette 
észre, hogy nem ez az ut a továbbhaladáshoz 
és erejét szétforgácsolja mellékkérdésekben 
való vitatkozásban. Tudjuk, hogy a többség 
egy része a nemzetiségi kerületekből szárma­
zik (Kiáltások a balon : Ez az!) Ez a magyar­
ság vezető szerepét bizonyítja. De szomorú bi­
zonyíték amellett, hogy a többségi politika az 
egyedüli, amelyben a nemzetiségiek résztvehet- 
nek, mig a többi párt politikája veszélyezteti a 
magyar faj szupremáciáját. Figyelmezteti az el­
lenzéket, hogy az ember azért születik, hogy 
kötelességét teljesítse. (Zaj a baloldalon.) A ja­
vaslatot elfogadja. (Zajos helyeslés a jobbolda­
lon. Hochl Hoch! a balon.)

Elnök a vitát félbeszakítja s holnapra 
halasztja. A holnapi ülésen fogják a névsze­
rinti szavazásokat is folytatni.

Székely Ferenc az ökörmezői ügyben a 
vizsgálatot megindította. A vizsgálat befejezte 
után részletes jelentést fog tenni a Háznak.

Az ülés 2 órakor ért véget,

Báró Schönaich kihallgatáson.
Bécs, aug. 9.

Schönaich báró közös hadügyminisz­
ter e hét folyamán külön audiencián je­
lenik meg a király előtt. Az audienciának 
nagy jelentőséget tulajdonítanak politik i 
körökben.

A magyar kormány a király előtt.
Bécs, aug. 9.

A magyar kormány tagjai e hét fo­
lyamán Ischlbe utaznak és külön kihall­
gatáson jelennek meg a király előtt. A 
kormány tagjai a véderőjavaslatról tesz­
nek részletes jelentést az uralkodónak.

Az edelényi rablógyilkosság.
Regula Ede tagad

Nick Carter hatása.
Az edelényi rablógyilkos még mindig ta­

gad. Föntartja azt a vallomását, hogy szombat 
délután a fél négy órás motoros vonattal Mis- 
kolera utazott, ahonnan csak vasárnap este 
ment el a menyasszonyához. Miskolcon több 
helyütt járt, este moziban is volt még, mi-lőtt 
elutazott.

Ezzel szemben a csendőrök kihallgattak 
néhány parasztembert, akik határozottan vissza- 
emlékeznek arra, hogy Regula vasárnap, az 
első reggeli vonattal ment be Miskolcra. Vi­
szont az is megállapított tény, hogy Regula 
nem töltötte odahaza a szombatról vasárnapra 
virradó éjszakát, holott se olyan barátja, se 
olyan ismerőse nem lakik a faluban, akinél éj­
szakára meghúzódhatott volna. A nyomozi's 
már azt is megállapította, hogy Regula volt az 
egyetlen, aki szinte tolakodószerüen bejáratos 
volt a Czeizlerék házához.

Ma éjjel apathikus álomba merült R»gula. 
Almában beszélt és folytonosan a Czeizler-css- 
ládot emlegette. Amikor felébredt nagyon rósz- 
szül volt és elájult, majd Nick Carter féle regé­
nyeket kért. Azt mondta, hogy az apja lakásán, 
a padláson elrejtett ilyen regényeket nagy szám­
mal, mert azokat mind elolvasta. Számtalan 
Nick Carter-rémregényt foglaltak le a csend­
őrök.

A koronatanú Grün Oszkár miskolci fod­
rászsegéd, határozottan azt vallotta a vizsgáló­
bíró előtt, hogy vasárnap reggel nyolc órakor 
fekete ruhában, feltűnő gyűrött állapotban és 
különösen Összegyűrt gallérral jött be borot­
válkozni Regula. Óit Balog szabó csakugyan 
elmondta, hogy mi történt az éjjel Edelényben. 
Regula nem volt meglepve, inkább nagyon iz­
gatott volt az elbeszélés után. De legfontosabb 
Grünnek az a vallomása, hogy Regulának a 
nyakán három ujjnyi vastag barna foltot fede­
zett fel, amelyről mosás közben világosan látta, 
hogy az megaludt vér.

Borotválkozás után nadrágjának alja és a 
cipője vizes-sáros volt és a nadrágjáról is vér­
foltokat keféltetett ki Regula. A borotválko" 
zásért is egy koronát adott neki s borravalóul 
is ugyanannyit.

Regula Edét ma hajnalban az első moto­
ros vonattal fegyveres csendőrök Edeléoybe 
kisérték, bogy ott a helyszínén kérdezzék ki 
egy és más körülményre vonatkozólag. A köz­
ség lakossága ébren volt már, amikor Regula a 
fegyveres csendőrök által kisérve, falujába ét­
kezett.

Regula sápadtan ment a csendőrök között- 
A nem nagytermetű, beteges kinézésű ember 
fekete szalonruhában van. Tiszta ing és gallér 
van rajta s a balkezén ott van a jegygyűrű, 
amelyet még menyasszonyától, Zsóka Teréztől 
kapott.

Földre szegzett tekintettel halad a gyilkos 
a községen keresztül s nem mer felpillantani 
a kapukban álló emberekre. Az édesatyj«, az 
öreg Regula is ott áll a kiskapuban, amikor 
áthalad előtte a menet. Az öregen nem látszik 
semmi meghatottság.

Regula Edét a csendőrök a községházához 
kisérték s olt tartják őrizet alatt.
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Czeixler Gizella temetése
Az edelényi vérengzés harmadik áldozata 

Czeizler Gizella tegnapelőtt este kevéssel hat 
óra Után meghalt a miskolci Erzsebet-kórház- 
ban, anélkül, hogy egy pillanatra magához'téit 
vo'na. A kegyetlen mészárlás sokat szenvedett 
áldozatát holnap fogják felboncolni és a bon­
colás után eltemetik. Temetésére Edelényből 
igen sokan átmennek Miskolcra. Az edelényiek 
nem tudják megbocsátani dr Quittmann Samu 
körorvosnak, hogy nem szállíttatta be vasárnap 
reggel Czeisler Gizellát a miskolci kórházba, 
ahol ha idejében megoperálják, talán még meg 
lehetett volna menteni.

Eredeti

Chassala szandálok
és angol tennisz cipők kizárólag

REICHARD áruháza
cégnél kaphatók.

115 B

Szalonképes majmok.
Egy new yorki egyetemi tanár — név- 

szerint Alexander Sokolovszki azzal igyekszik 
elűzni nyári unalmát, hogy iölruházza az erdők 
és állatkertek majmait a legmodernebb szabású 
öltönyökkel. A brouxi állatkertben valóságos 
ostromokat intéz a publikum a jegyekért, hogy 
láthassa a nyári fehérben sétáló majmokat, 
amint kifogástalan elegánciával viszik a nősté­
nyek piros ernyőjét és sárga csattos ridiküljét. 
Maga Sokolovszki tanár tudományos megfigye­
léseket tesz a felöltöztetett majmokon és újra 
leszűrte azt a régi igazságot, hogy a majmok 
— majmolnak. A hímekre s nőstényekre óriási 
hatással van a ruha; örvendenek neki és — a 
tanár közlése szerint — határozottan civilizálód 
nak. A sacco ruhás,gigerii kalapos csimpánz hím kö 
zel érzi magát az udvarló fiatal emberekhez, mert 
ha látja, hogy valaki megcsókolja a feleségét, vagy 
megölel egy nőt: ő is elvégzi e gyöngéd pro­
dukciót nőstény társán. Egy Pompejus nevű 
csimpánz roppant vigyáz fehér ruhája tisztasá­
gára. Földre, fára nem ül, csak kerti székre. 
Egy orangutangnak több öltönye van; ezeket 
igen jól meg tudja különböztetni. Szokásaihoz 
a cigarettázás is tartozik, de sohasem cigaret­
tázik, ha nincs smoking rajta. Az egyik fiatal, 
nőstény-páviánra csillogó, tüllanyagu táncos­
kosztümöt adtak, mire Őrült táncot járt és foly­
ton hajlongott a tanár előtt. Mikor pedig ez 
megsimogatta elismerés képpen, akkor a kezébe 
harapott! ,

Ezt azt hiszem nem Írja a tanár ur a 
kulturálódás rovátába! Mikor már eléggé meg­
szokták a ruhát és sok emberi mozdulatot és 
vonást tanultak el, Sokclovszki tanár egy tea­
estélyt rendezett számukra. A majmokra nagy 
hatással volt a társaság; a kísérlet képpen be- 
bocsátott félmeztelen vagy egészen ruhátlan 
fajbelit láthatólag kerülték és a nőstények az 
ilyen hímeknek nem szolgáltak föl teát. Kinos 
incidens is történt az estélyen; ugyanis egy 
elegáns öltözetű nőstény csimpánz nem akarta 
elfogadni egy félig felöltözött orangutangtól a 
fölkínált cigarettet.

Erre a kikosarazott hím oly dühbe jött, 
hogy üstökön ragadta a gyöngébb nemhez tar­
tozó csimpánzt. Erre a vakmerő impulzusra a 
nőstény rávetette magát a hímre és leharapta 
az egyik fülét. Tehát méltóztatik látni, hogy a 
tanár ur még nagyon primitiv kultúrát tud a ma­
jom-civilizáció terén fölmutatni. Lehet, hogy a 
jövő nyári hőségre már társalogni fognak a 
majmai, hacsik addig föl nem falják önzetlen 
jóakarójukat. —/•

A kirabolt vonat.
46000 koronát 
raboltak a postától.

Sátoraljaújhelyről jelentik: A játoraljauj- 
helyi posta tegnap este 34.620 korona rendes 
pénzküldeményt továbbított Kassa felé induló 
vonathoz. A pénzt tartalmazó zsákot Kuszka 
József postaszolga tette a vasúti kocsiba,‘lezárta 
az ajtót és átment a Budapest felől berobogot* 
vonatra, hogy ott végezze el teendőit.

Tíz perc múlva visszament Dobos József 
napos felügyelővel a kassai vonathoz, hogy át­
adja a Kassa felé továbbítandó postai külde­
ményeket és megdöbbenve konstatálta, hogy a 
lezárt kocsiból a 34.620 koronát tartalmazó 
pénzesz ák eltűnt. Azonnal jelentést tett a 
rendőr.égnek, mely egész éjszaka folytatta a 
nyomozást. Kihallgatták a vasúti kocsik körül 
foglalatoskodó vasúti és postai alkalmazottakat« 
de a nyomozás ezideig pozitív eredménnyel 
nem járt. A lopást a helyszini viszonyokkal és 
a postai továbbitás módjaival ismeretes ember 
követhette el.

Ma reggel egy távoli teherkocsiban meg­
találták a pénzeszsákot, melynek oldala fel volt 
hasítva. Kassáról közben ideérkezett dr Horváth 
József postai főtisztviselő, aki szintén ‘nagy ap­
parátussal folytatja a nyomozást.

A budapesti rendőrség azonnal megtette a 
szükséges intézkedéseket, táviratozott Bécsbe, 
Triesztin, értesítette az összes pályaudvari ki­
rendeltségeket, határrendőrségeket, határcsend- 
őrségeket, összes rendőrkapitányságokat, köz­
ben pedig még mindig nem tudja, mi és hogyan 
történt tulajdonképen, mert csak annyi értesí­
tést kapott, hogy nem 39.000, hanem 46.000 
korona hiányzik.

Kétezer korona jutalmat tűztek ki annak, 
aki a tettest följelenti.

Két letartóztatás.
Ezek alapján a sátoraljaújhelyi rendőr­

ál kapitány ismét kihallgatta Kuszka szolgát. 
Kuszka tagadott, de mert minden valószínű­
ség a mellett szól, hogy a pénzesleveleket ő 
lopta el és a zsákot a teherkocsiban ő he­
lyezte el, ma reggel előzetes letartóztatásba 
helyezték. Ugyancsak kihallgatták és előzetes 
letartóztatásba helyeztek egy másik posta­
szolgát, a ki Kuszkával volt, a mikor ez a 
pénzes zsákot a vasúti postáról átvette.

Kuszka társa, akit a rendőrség még reggel 
let adóztatott, Szaru Rezső postaszolga. Kívüle 
a rendőrség ma délelőtt előzetes letartóztatásba 
helyezte Takács József és Bagaméri Ferenc 
vasúti szolgákat, akik a jelek sserint segítő tár­
sai voltak Kuszkának. Az eltűnt pénzt még 
mindig nem találták meg.

ÚJDONSÁGOK.
* Miakolcxy Ferenc dr főispán itt­

hon. Biharvármegye főispánja, dr Miskolczy 
Ferenc tegnap megszakitotta szabadságát és 
hazautazott Nagyváradra. A főispán hazaérke­
zéséről értesítette az alispánt, akitől átvette a 
főispáni hivatal vezetését.

* Városi hölgy ti és A városházán ma 
lesz a nagy csata a verseci átiratok felett. 
Mint halljuk, több városatya erre az alkalomra 
hazajön, hogy jelen legyen a közgyűlési csa­
tározásnál. Mindjárt a polgármesteri jelentés 

után erre az ügyre kerül a sor s pár óráig 
dühöngeni fog a városháza dísztermében a po­
litika. Szónokok lesznek pro és contra. Pedig a 
verseci átiratok nélkül igazi kánikulai közgyű­
lés lett volna, mert nem igen van nagyobb 
jelentőségű dolog felvéve a tárgysorozatba.

* A pápa állapota. Nyugtalanul töltötte 
a múlt éjszakát a pápa és városszerte hire járt, 
hogy több ájulási rohama is volt. Már hajnal­
ban csődültek az emberek, különösen az alsóbb 
papság és szerzetesek a Vatikán felé, hogy hirt 
halljanak a szent atyáról. Az államtitkári hiva­
talban megnyugtatták az aggódókat, hogy noha 
álmatlan éjszakája volt a pápának, de állapota 
tegnaphoz képest valamivel javult, elég e'Őtel- 
jes ma reggel és ájulási rohama nsm volt, csak 
a nagy hőség kínozza. A pápa koronázásának 
évfordulóján mise volt, amelyen azonban az 
egyházfeje nem jelenhetett meg. A pápát jubi­
leuma alkalmából a világ minden részéből üd­
vözlő táviratokkal keresték fel.

* Uj esperesek. A gyulai esperesi kerü­
let Kny Antalnak kanonokká történt kinevez- 
tetésével esperes nélkül maradt: e kerület es­
peresévé dr Lindenberger János gyulai plébá­
nost nevezte ki a püspök. Ugyancsak most 
kapott uj esperest a belényesi kerület is, mely­
nek — a hosszú interregnum miatt — négy 
esztendeig nem volt esperese. Gaál István 
magyarcsékei plébános lett az uj esperes, ki 
eddig is teljesítette az esperesi teendőket.

* Kinevezések. A m. kir. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Kappal György nagy­
váradi állami főreáliskolai tanárt a VII. fize­
tési osztály 3-ik fokezatába nevezte ki. A m. 
királyi pénzügyminiszter dr Mizsei Árpád 
nagyváradi pénzügyi fogalmazó-gyakornokot a 
nagyenyedi királyi pénzűgyigazgatósághoz pénz­
ügyi fogalmazóvá nevezte ki.

* Búcsú lakoma Kny Antal kanonok 
tiszte'Ötére. Békés község közönsége meleg 
ovációkban részesítette Kny Antal volt békés­
plébánost, kanonokká kinevezése alkalmából. 
Kny Antal negyven évig volt lelkipásztora a 
békési híveknek s ez idő alatt jóban és rosz- 
ban osztozott híveivel. Most, mikor elhagyja 
eddigi működésének helyét, hogy uj méltósá­
gát a nagyváradi káptalanban elfoglalja, Békés 
község lakosai bucsulakomát rendeztek tiszte­
letére, amelyen 270-en vettek részt s szere­
tettel vették körül volt lelkipásztorukat. A la­
komán az első pohárköszöntőt Kny Antal ka­
nonok mondta a királyra, majd gróf Széchényi 
Miklós megyés püspökre, forró köszönetét 
mondván a nem várt kitüntetésért. Ezen kí­
vül még több ügyes, szellemes pohárköszöntő 
hangzott el, amelyek közül is kivált Ponner 
Antal ^békési segédlelkész magasröptű be­
széde.

* Előléptetések a postán. A magyar 
királyi kereskedelemügyi miniszter Soós Jenő 
posta és távirda főtisztet, a nagyváradi főposta 
főnökét a VI. fizetési osztályba felügyelővé, 
Déváid Dezső, Kovács Kálmán, Bihari József 
és Kovács Elemér posta és távirda tiszteket a 
VII. fizetési osztályba főtisztekké, Andriska 
József, Kemény Abrahám és Liszka Kálmán 
posta és távirda tiszteket a VIII. fizetési osz­
tályba I. osztályú tisztekké nevezte ki.

* A vármegye köze: fik a égéti a'apja. 
Biharvármtgyén nap nap után nagy izgalmak 
között bontják fel a belügyminisztertől érkező 
leveleket. Ennek az izgalomnak érthető alapja 
van. Elintézés alatt van fenn a belügyminisz-

' teriumban a tisztviselők drágasági pótléka, mely
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március óta van valamelyik előadó asztalán, 
mig idelenn a tisztviselők csak úgy nyögnek a 
nagy drágaság alatt. A másik ügy a megye 
közszükségleti alapjának 1911. évi kö tségvetése. 
Idestova vége lesz 1911-nek és a költségvetés­
nek se hire, se hamva. Tegnap a költségvetés­
sel egy kapcsolatos ügyben irt le a miniszter, 
hogy megkezdte a költségvetés tárgyalását. 
Szép kilátásai lehetnek a vármegyének, ha még 
csak most kezdte meg a miniszter a költség­
vetés tanulmányozását, amikor már a várme­
gyén az 1912. évi költségvetést készítik.

* A Krüger család gyásza. Az isteni 
Gondviselés raérhetlen fájdalmas gyászszal súj­
totta dr Krüger Aladárt, lapunk segédszer­
kesztőjét és nejét: a kis Micikének^ hat éves 
kicsi leánykájuknak halálával. Letört egy kis 
virág, amelyet gondos szeretettel, reményteljes 
boldogsággal vettek körül; mennyi édes perc, 
mennyi boldogító örö n otthona volt e hat év 
alatt a kis csa'ád, melynek éltető szemefénye 
a kis Micike, most ott fekszik némán, élet­
telenül, a halál fagyos csókjával az eddig ked­
vesen 'beszédes ajkakon. Az ártatlan lélek el­
költözött az angyalok honába s a lesújtott 
szülőknek nem marad más itt, mint a bánat 
és az emlékezet. Egy kedves gyermekkel ke­
vesebb lett a földön s egy édes kis angyallal 
több van az Egbrn. — Az oly korán elköl­
tözött kis leánykát ma, csütörtökön délután 4 
órakor temetik a Szalárdi-utcai házból. A kis 
halottról a következő gyászjelentést adták ki:

Az Ur Jézus a mi fórron szeretett, édes, 
jó kis leányunkat, Micikét folyó hó 8-án éjjel 
fél 12 órakar, rövid szenvedés után, ártatlan 
gyermeksége hetedik évében, mindnyájunk mér­
hetetlen fájdalmára angyalai közé szólította. 
Drága kicsi halottunk földi maradványait f. 
hó 10-én délután 4 órakor fogjuk a Szalárdi- 
utca 7. szám alatti házból a római katholikus 
anyaszentegyház szertartásai szerint az újvárosi 
központi temetőben örök nyugalomra helyezni. 
Az Ur adta, az Ur elvette, legyen áldott az Ö 
szent neve s országában adjon boldog viszont­
látást! Nagyvárad, 1911. augusztus 9. Dr Krü 
ger Aladár, dr Krüger Aladárné, Hannig Mici 
szülei, özv. Krüger Viktorné, özv. Hanmg Ká- 
rolyné nagyszülei, özv. Stenczinger Károlyné 
dédanyja, dr. Krüger Jenő, Krüger Jenny, Krü 
ger Viktor, Hannig Vilma, Hannig Jenő, Han- 
nig Károly, Hannig Aranka nagybátyjai és 
nagynénje!.

* A hírlapírók nyugdíjintézetéről. 
Szeged város törvényhatóságától érdekes átirat 
érkezett tegnap Biharmegyéhez. Az átirat fé­
nyes tanúságot tesz a mellett, hogy mily fon­
tos hivatást tölt be az újságíró és hogy meny­
nyire megbecsülik másutt az újságírót. Szeged 
törvényhatósága ugyanis elhatározta, hogy be­
lép a Hírlapírók országos nyugdijegyesületébe 
4000 korona alapítvánnyal. A tegnap küldött 
átiratban arra kéri Nagyváradot és Biharvár- 
megyét Szeged, hogy hozzon hasonló határoza­
tot és ily módon igyekezzék némi ellenszolgá­
latot nyújtani azokért a munkákért, amit az 
újságíró oly önzetlenül tesz a közérdekért.

* Drágaaági pótlékot kérnek. Az évi 
60.000 korona államsegély megadásával most 
már normális fizetésben [részesülnek a városi 
tisztviselők, azonban sokan vannak a városnál, 
akik nem részesülnek az államsegélyből s ezek­
nek most is csak olyan mostoha a sorsuk, mint 
ezelőtt. Ez Utóbbiak közzé tartoznak a város­
nál alkalmazott napidijasok és gépirónők. Már 
korábban folyamodtak a napidijasok és gépíró­
nők lakbérért, de ez a kérdés a legjobb eset­
ben is csak a jövő évben nyerhet elintézést, 
miért is most kérvényt adtak be a törvény­
hatósághoz, amelyben a lakbér iránti kérvé 
nyük elintézéséig is 30 százalékos drágasági

ban 
zása 
nem 
rendezést számba venni. így történt Sac Cle- 
mentében is. A katholikus hívek kaszával, ka­
pával, dorongokkal felfegyverkezve várták a 
polgári hatóságot, a mely megszeppent s előbb 
csendőröket, aztán katonaságot hivott segít­
ségül. A tanyákról is becsődült a nép, mert 
félreverték a harangokat. Oyan nagy volt a 
veszedelem, hogy a katonák szuronytszegezv e 
mentek a tömeg ellen. Csak akkor tágított a 
felbős ült lakosság, mikor már sok sebesült 
hevert az utca porábzn.

* A berettyóújfalui pályaudvar ki­
bővítése. A berettyóújfalui pályaudvar kibő­
vítése iránt tudvalevőleg folyamodványt adtak 
be a kereskedelmi miniszterhez, aki annak 
alapján elrendelte a pályaudvar bejárását. A 
bejárásról felvett jegyzőkönyvet tegnap kül Ju­
le a kereskedelmi miniszter az alispánhoz azzal, 
hogy a kibővítés munkálatait endeciélyezi. Ezzé’ 
az engedéllyel egy régi óhajukat teljesítette a 
miniszter a berettyóujfaluiaknak.

* Véres verekedés egy asszony m att. 
Véres verekedés hírét közük velünk Ant köz­
ségből. A verekedés szereplője három falusi le­
gény Hízó Sándor, Hízó Gábor és Máté István. 
Mind a három legény egy asszonyba volt sze­
relmes, azonban az asszonyka a két utóbbival 
szóba sem akart állani, mert Hízó Sándort sze­
rette. Hízó Gábor és Máthé István elhatározták, 
hogy véres bosszút fognak állani a szerencsés 
Hízó Sándoron. Úgy is történt. A múlt szom­
baton együtt iddogált a három legény a korcs­
mában. Hamarosan szóba került az asszony 
ügye is, amiből azután nemsokára véres vere­
kedés fejlődött ki. A két mellőzött legény rá- 
támadt Hízó Sándorra és úgy elverte, hogy 
eszméletlenül, véres fejjel maradt a korcsmában- 
A csendőrség letartóztatta a két verekedőt és 
megindította az eljárást.

* Erdőtüzek. A béli főszolgabíró tegnap 
jelentette az alispánnak, hogy a múlt hó 27 én 
Bélkalocsa község határában 45 hold erdő gyu- 
ladt ki. A tűz Bogyán Pál, Balázs Flóra, Po­
povics Eva gondatlansága folytán keletkezett. 
A másik tűz 28-án Ökrös határában, a dumber - 
vai erdőben keletkezett, ahol 40 hold fatermés­
ben okozott kárt. A tűz Hue Miklós és Hue 
Kontán Vigyázatlanságából ütötte fel fejét. A 
gondatlan munkások ellen megindították az 
eljárást.

* Megbüntetett Állatkínzó. Néhány nap­
pal ezelőtt értesült a rendőrség arról, hogy 
Popovics János a 66. számú egyfogatu bér­
kocsi kocsissá, a szőlőhegyen lovát verte és 
kínozta olyannyira, hogy azon sokan megbot- 
ránkoztak. A folyamatba tett kihágási eljárás 
során Popovics János a hajtástól letiltatoít, a vá­
ros területéről 5 évre kitiltatott s büntetésének 
kiállása után illetőségi helyére fog toloncol- 
tatni.

* Leszúrták a vasvillával. Véres me­
rénylet történt Kötegyán községben, ahol apa 
és fia vasvillával leszúrták az egyházi gondno­
kot. Nemes István gazdálkodó régen haragosa 
Bujdosó Péter református egyházi gondnoknak, 
akivel pedig földszomszédok. A gondnok szán- l

■ .1
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pótlékot kérnek. A kérvényben rámutatnak 
arra a kétségtelen tényre, hogy a mostani drá­
gaság mellett napi 2 korona 40 fillérből nem 
lehet megélni s ennél nagyobb összeget kap­
nak a napszámosok is és mégis sztrájkolnak. 
A városnak nem szabad tűrni, hogy ilyen nyo­
morúságos díjazás mellett éhezzenek az alkal­
mazottai.

* Le táros ig katonasággal. Por ugáliá- 
megkezdődött az egyházi vagyon leltáro- 
és nem megy simán. > jámbor lakosság 
engedi a templomokat s az egyhá’i be-

tani indult szekerén s rr'vel a szomszédja föld­
jén már le volt aratva a termés, a tarlón haj. 
tott keresztül. Nemes fiával együtt a mezőn 
dolgozott. Mikor Bujdosót észrevették, ódámén- 
tek, megállították a lovakat és vasvillával 
mellbeszutták a gondnokot, aki eszméletlenül 
véresen terült el a szekérben. A vérengző apa 
és fiú ott hagyták az ájult ember* a szekérben 
vérbefagyva, mig aztán a lovak megindultak és 
maguktól vitték haza a szekeret véres terhével- 
Otthon lefektették Bujdosó», akinek állapota a 
sok vérvesztéstől olyan súlyos, hogy aligha ma­
rad életben.

* Fogalmazói állások a vármegyén. 
A vármegyei árvaszéknél rendszeresített hár., 
fogalmazói állás tárgyában tegnap leíratott in- 
tézett a miniszter a vármegyéhez. A leiratban 
mc - határozza a miniszter, hogy a fogalmazói 
állásokat 6—6 évenkénti választás utján kell 
betölteni. A fogalmazók kvalifikációját a vár­
megye határozza meg úgy azonban, hogy a 
fogalmazóknak legalább államtudományi állam- 
vizsgával kell bírnia. A fogalmazókat a szep­
temberi közgyűlés fogja megválasztani.

* öngyilkos leány. Rémes öngyilkosság 
történt Böszörmény községben. Orosz Margit a 
község egyik legszebb leánya beleszeretett egy 
odavaló legénybe, aki azonban nem viszonozta 
a szerelmet. Emiatt a leány annyira elkesere­
dett, hogy bezárkózott szobájába és a mester­
gerendára felakasztotta magút. Déltájban kerül­
tek haza a szülei, de már “akkor a szerencsét­
len leány halott volt. Levelet hagyott hátra, 
melyben leitja, hogy szerelmi bánata miatt ’e,t 
Öngyilkos.

* Hírek Kecskemétről Kecskemétről 
J jelenti tudósítónk. A városi építési iroda ujab- 
5 ban száz kőművest hozatott. A segélyekre, 
í adományokra és kedvezményes kölcsönökte 
| vonatkozó kölcsönö!, mivel terminushoz van- 
; nak kötve, naponta tömegesen jönnek. A vá- 
j város építési eszközök készítésére sok ácsot 
j foglalkoztat. Az egyházak, mivel a templomok 
I használhatatlanok, fabarakkok építésére kér­

tek engedélyt, addig 
istentiszteleteket. A 
lotája negyedmillió 
augusztusban kezdik
Csáky Károly váci püspök 
gélyt küldött.

* Oaztálysorsjáték. 
mai húzásán 15,000 koronát nyert 55496,10,000 
koronát nyert 35883, 5000 koronát nyertek 
7795 21780 52759, 2000 koronát nyertek 52964 
73780 83963, 1000 koronát nyertek 31680 
37335 100606. — Azonkivül kihúztak 500 és 
170 koronás nyereményeket. A következő húzás 
holnap lesz.

* Találtak 1 zálogjegyet. Igazolt tulajdo­
nosa átveheti a rendőrség I. emelet 7 sz. szo­
bájában.

x Itt a vadászat!! Ha élvezettel 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le­
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől, mert ren­
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskamüvesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. Nagyvárad, Rákóczi-ut.

x Antiquar (ódon) tankönyveket és min­
denféle könyvet veszek és eladok. Könyvszek­
rényt keresek Benkő Arthur antiquar könyv­
kereskedő Bákóczi-ut 10.

is a temetőkben tartanak 
városháza gyönyörű pa- 
korona kárt szenvedett; 
meg a fölépítését. Gróf

2000 korona se-

Az osztálysorjáték
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FLEGMÁIT 
greiiadiiijai

a legszebbek és legjobbak,

x MEGVAN nyitva az első nagyváradi se­
lejtes cipőáruház. Aki sokat akar megtakarí­
tani, jöjjön oda bevásárolni.

Selejtes cipők elárusítója 
—. a

Belvárosi Takarékpénztár 
épületben

Barcspalota, Széchenyi- 
tér, 2. sz.

8

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstmüves üzletét 
folyó év május 1-én helyezte át 
mig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi-ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 
:: szemben. ;;

c

a 
M

s
■ a a 01

S -------B
I Törlesztéses kölcsön: íj
Í Feltételek: j

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

á Ezredév! emlék tér sarok. I 
M»'
3 1 1 a
V CZAPFALVIJÓZSEF 

mázoló, épület és bvtorfestő

Nagyvárad, Nagy Sándor-utea 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001. I

1 Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerb bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készíti k

Tisztelettel
358 C’.apfalvi József

H LL

■1 ■

■

Ifj. Rimanóczy Kálmán 
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.

■

Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész! tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

cserép kályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám.

TANÍJGY.
Állami iskola Szakálon

Kórósszakái községének a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter állami iskolát adományo­
zott, illetve az állami iskoh felépítéséhez 15,000 
korona segétyt utalt ki. Addig, mig az iskola 
felépül, a miniszter 5 százalék iskolai pótadót 
engedélyezett, ezenkívül évi 200 korona segélyt 
mindaddig, mig az iskola felépítéséhez még 
szűk égés pénzt vissza nem fizetik, szintén utal­
ványozni fogja a mini zter.

E szokatlanul nagylelkű segélyt a képvi­
selőtestület rendkívüli közgyűlésen tárgyalta és 
ott köszönetét szavaztak első sorban a vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek, másodszor gróf 

Tisza Istvánná’ , aki kieszközölte a segélyt, 
harmadszor Märtonffy Gyulának, akt az iskola 
céljaira ingyen telket ajándékozott.

A köszönetét külön ünnepélyes formák 
között fogják nyilvánítani a fentieknek.

A felekezeti tanítókért. A bihari re. 
formátus egyházmegye tegnap beadványt inté­
zett Biharvármegye törvényhatóságához a fele­
kezeti tanítók helyzetének javítása érdekében. 
A reformátusok arra kérik B barvármegyét 
hogy Írjon fel a kormányhoz, miszerint uovel- 
láris utón rendezze a felekezeti tanítók helyze­
tét oly formán, hogy a felekezeti tanítókat 
minden tekintetben egyem anguvá tegye az 
állami tanítókkal.

NYILTTÉR.

gFOG AK.g
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 
whm nevű Mw

Fogmű term ében
o-Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

TÁVIRATOK.
Uj bibornokok

Bécs, augusztus 9.
Egyházi körökből az a jelentés jött, 

hogy a legközelebbi konzisztórium csak 
j az olasz függetlenség jubiláns ünnepeinek 
j lezajlása után, minden valószínűség sze­

rint 1912. januárjában lesz. Ez a kon- 
zisztórium tizennégy uj bibornokot fog 
kreálni, köztük Granito di Belmonte 
bécsi volt pápai nunciust is. Megkapják 
továbbá a bibornoki kalapot a bolognai, 
párisi és londoni érsekek is. Jelenleg 
csak 48 bibornok van, köztük 28 olasz.

Akasztás Szegeden.
Budapest, aug. 9.

(Saját tud.) Szalma István kegyelmi 
kérvényét a kabinet iroda minden meg­
jegyzés nélkül küldte vissza. A halálra 
Ítéltet pénteken végzik ki. Báli Mihály 
távirati rendelet alapján ma jelentke­
zett a budapesti királyi ügyészségnél:

— Jelentem alásan én B li Mihály 
hóhér vagyok. Ezután felvette az akasz­
tás! költségeket és a legközelebbi vonat­
tal Szegedre utazott.

A mozdonyvezető szerencsét­
lensége.

Prága, augusztus 9.
Bubentsch közelében járt a prágai 

gyorsvonat, mikor Novotny Lajos moz­
donyvezető lefordult a lokomolivrói. A
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fütő megállította vonatot és a pályáról a 
gépre emelte a mozdonyvezetőt, aki addig 
meghalt. Napszurás ölte meg.

REGÉNYCSARNOK.

Irta SARKADI NAGY SÁNDORNÉ

(Folytatás.) 39
— Hát még te is elitélsz Margit kiáltá 

szenvedélyesen a leány s ezzel barátnőjére 
veté magát szeretem Andrást tudd meg, ki­
mondom előtted nyíltan. Szerettem akkor is 
amidőn a rövid ruhás rut Böske voltam, de 
ak- or ez érzelem öntudatlanul élt gyermeki 
szivemben, akkor tudtam meg s hirtelen min­
den gyönyöre és fájdalmával át is érezte azt, 
amidőn András sértő szavai érték fülemet. A 
következő percben eszméleten kívül feküdtem 
s öntudatommal ez a vad szilaj hirtelen fel­
ébredt érzelem is elaludt bennem, évekig ott 
szunnyadt a szieem legmélyén, s most, Mar- 
gitom amidőn viszont láttam unokafivéredet 
felébredt ez érzelem újra bennem.

— De szerencsére édes ^Margitom büsz­
keségem nem vakitatja el magát a szerelem 
által, s igy erősítem és állítom neked, hogy 
Maglódy András sohse fogja meg tudni iránta 
érzett szerelmemet.

E titom a sírba is magammal viszem, te 
vagy az egyedüli élőlény kit ebebeleavattam, 
s el nem engedlek addig, mig annak meg­
őrzését esküvel nem erősíted előttem.

— Ha megnyugtat megesküszöm hát rá, 
de mily okos és helyes dolog lenne, ha fel­
fedezhetném ezt András előtt, hisz én látom, 
bogy ő is sserelmes beléd.

Találkozásotok legelső pillanata óta, s 
boldog volna, ha ezt kinyilatkoztathatná előtted. 
Már egyszer említettem neked 9 most már 
éppen nincs mit titkolni rajta, hogy én évekig 
vártam arra amit Andrásnak veled szembeni 
viselkedésén tapasztaltam.

En is szerettem őt Erzsikén?, de beláttam, 
hogy én nem vagyok hozzá való. Feri és én 
vagyunk egymásnak teremtve a jó Isientől; 
Andrásnak egészen más feleség kell.

Mi közben utóbbi szavait elrnondá ko­
molyan és jelentőségteljesen tekintett barát­
nője szép kihevült arcába.

— Gondold Margit, hogy komolyan meg 
sértettem And . . . unokalivéredet ? I kérdé 
Erzsiké hosszabb szünet után barátnőjétől.

— Nem csak gondolom, de tudom is, ő 
nagyon büszke férfi s szándékos sértésed őt 
szíven találta.

— Iparkodni fogok azt lagközelebb jóvá 
tenni, suttogá szégyenkezve a leány.

Margitot válaszában megakadályozá Mály 
néni belépte, ki a leánykákat ebédhez szó­
lította.

*
Még most sem szűnt mega fejfájásod édes 

anyám. Kérdé egy napon András, amidőn dol­
gait befejezve, szokása szerint édes anyja nap­
pali szobájába tért.

— Bizony még mindig érzem az óriás 
migraine maradványát gyermekem. A friss le­
vegő megszüntetné, ázonban ma mér a sé­
tára nagyon fáradtnak érzem magamat.

— Úgy kocsizzunk ki anyám! Azonban a 
csikorgó hidegre való tekintettel a gyalog sé­
tát jobhan ajánlanám.

Gondold meg magad, örömmel elkísérlek, 
öltözzél gyorsan fel lelkem jó anyámI

Maglódyné jóságos arca kiderült fia szere­
tettel} szavai s gyengéd ölelése alatt, melyek a 
mondottakat kísérte.

Egy tél óra múlva már utón voltak. Gyors 
léptekkel, melyek csak úgy hangzottak, kopog­
tak, siettek a csontkeméoyre fagyott utakon a 
belváros felé. Egy jó séta után, mely mindket­

tőjüket felfrissítette, betér ek egyik fővárosi 
cukrászdába.

Alig hogy elhelyezkedtek, Maglódyné e 
szavakkal fordult fiához:
g . Nézd András milyen elegáns hány ül 
itt velünk szemben levő asztalná'. Nem ot 
fiam ... ott ott .. . abba a fekete rembrandt 
kalapb’.

András bosszúsan f< rditá el tekintetét, 
mert anyja utasítását követve Ladányi Erzsikét 
pillantotta meg.

— Ismerem e fiatal hölgyet, de kár volt 
oly feltűnő érdeklődést mutatni, mert az illető 
a leggőgösebb, elbizakodottabb teremtés, akit 
valaha ismertem.

— Nos és ki az ?
— Ladányi Erzsiké.
— Ah! Ladányi Géza leánya, sokat hal­

lottam róla, de ily szépnek mégsem képzeltem. 
Az általad előbb említett gyenge tulajdonok 
nincsenek okos nyílt arcán kifejezve.

Ha jó) láttam, vele szén b o Hollódy Mar­
gitka ü1, háttal van felénk, de az imént erre 
fordult s ha nem csalódom őt véltem fel­
ismerni.

— Igen anyám, Margitka az velük s az 
éltes hölgy Somlyayné, Ladányi nővére, akinél 
Erzsiké nevelkedett. Margit most látogatóba 
jött barátnőjéhez.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Téglagyárhoz nem adnak államse­

gélyt Megírtuk, hogy a gyantái elöljáróság 
kérelemmel járult a kereskedelmi miniszterhez 
aziránt, hogy a községben létesítendő gőztégla­
gyárhoz államsegélyt adományozzon. A segélyt 
azon az alapon ké ték, hogy a téglagyár utján 
a lakosságnak foglalkozást adnak és visszatart 
ják őket a kivándorlásul. A miniszter a kérel­
met nem teljesítette, mert az ország sok he­
lyén dolgoznak a gőztéglagyárak és nem vesz­
nek államsegélyt igénybe. Ha pedig a gyanta­
gyárnak ad segélyt a miniszter, úgy erre igényt 
tarthat a többi gyár is.

Gabona üzlet.
B orgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A gakon = tőzsdén tegnap nyugtalanabb 

volt a bantudat. Burában meglehetős kínálat 
lévén, az árak 10—20 fillérrel hanyatlottak, 
úgyszintén a határidők is. Tengeri és zab 
szilárd.

Határidők zárlata :
Apr lisi búza (1912) — — 11’47
Októberi búza — — — — 1129
Októberi rozs — — — — 9.18
Októberi zab — — — — 8 34
Májusi tengeri (1912) — — 762
Júliusi tengeri — — — — 7.71
Augusztusi tengeri — — — 7 63
Augusztusi repce — — — 14'60

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 845.— 
Osztrák hitelrészvény — — 662.— 
Jelzálogbank — — — — 491.50 
Leszámítoló és pénzváltó — 568’75 
Salgótarjáni kőszén — — 673’— 
Osztrák államvauit részvény — 749 — 
Közúti vasút — — — — 777’—
Rimamurányi vasmű — —• 693 25 
Városi vasút — — — — 389’—
Beocsini cement — — — —.—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara,
3192-1911. szám.

‘ ■ *1

Értesítés.
Van szerencsénk az érdekeltek tudomására 

adni, hogy a cs és kir. közös hadsereg részére 
az 1912—13 és 1914 években szükséges bőr- 
nemü, ruházati és felszerelési cikkek szállítására 
pályázatot hirdet.

A pályázati ajánlatok a f. 1911. évi szep­
tember hó 7-ik napjáig az alulírott kamarához 
nyújtandók be.

A pályázat részletes fe’tátralei a kamarai 
irodában a hivatalos órák alatt d e. 8 tói d. u 
2 óráig megtekinthetők.

3120-1911. sz.

Értesítés.
Van szerencsénk az érdekeltek tudomására 

adni, hogy a keresk. m. kir. minisrter ur, az 
1910. évi augusztus hó 17-én kelt 92194—911 
sz. rendeletében jelzett sóküldeményekre a m 
kir. államvasutak vonalain az előző években is 
már engedélyezett ideiglenes jellegű szállítási 
díjkedvezményeket, a í. 1911. évi augusztus hó 
és szeptember hónapokra kiterjedő érvénnyel 
újból engedélyezte vagyis a m.áv. vonalain tel­
jesen kocsirakományokban szállítandó és bér 
raentetlenül feladásra került sóküldeményekre a 
f. évi augusztus hó 1-től folyó évi szeptember 
hó végéig terjedő hatálylyal ideiglenes kedvez­
ményképen: a kocsiéként és fuvarlevelenként 
legalább 10000 klgr.-ért való díjfizetés melett 
az V. b. sz. kivételes díjszabásnak 10 ( iz) szá 
zaiékkal rövidített díjtételei.

A kccsinként es fuvarlevelenként legalább 
15000 kigr.-ért való díjfizetés mellett pedig az 
a I. alatti mérsékelt díjtételek alapján eredmé­
nyező fuvardíjból kocsik használást jutalék fe­
jében kocsinként 3 (három) korona engedélyez­
tetett. A sóküldeményeknek bérmentetlen vagyis 
fuvardíj átutalása mellett leendő feladása úgy 
értelmezendő, hogy a kt dvezményes fuvardíj a 
küldemény rendeltetési állomásán az átvevő ál­
tal fizetendő.

3133—1911. szám.

Értesítés.
A bukaresti cs. és kir. osztrák magyar 

konzulátus ajánló levelével ellátva Paul Schuele 
bukaresti ügynök és comissió cég az iránt for­
dult a kamarához, hogy tudassuk vele kerüle­
tünk azon jelentékeny export és hitelnyújtásra 
képes cégeket, ipartelepeket és azok által ké­
szített iparcikkeket, melyek Romániába és Bul­
gáriába elhelyezést keresnének.

A nevezett cég leginkább kézmü, drugeria, 
vas- és fém, techn kai, háztartási és élelmezési 
cikkek bőráru és tűzálló anyagok elhelyezésé­
vel foglalkozik; ezenkívül kü önleges osztályt 
rendezett be a kem ény és puhafa árukra vonat­
kozólag, mely az erdő és takereskedés minden 
fajtájának közvetítésével is foglalkozik.

Felhívjuk tehát az érdekelt kereskedők fi­
gyelmét a fentiekre azzal, hogy amennyiben 
Romániába vagy Bulgáriába kiviteli kereskedést 
folytatni szándékoznának, a fenti céget méltas­
sák figyelműkre.

A cégre vonatkozó közelebbi adatok a ke­
reskedelmi és iparkamara irodájában a hivata­
los órák alatt szerezhetők be.

Nagyvárad, 1911. augusztus hó 5.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara.

Huzella Gyula, Dr. Sarkad! Lajos,
kir. keresk. tan. elnök. kamarai titkár.
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| Bumbera István j
---- — pap*- és polgári szabó =z 
NAGY VAR AD, BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendő papság szál­
ig litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

■ ■

„TISZÁNTÚL“-™ 
előfizethet 
mindennap.

■ ■

TISZÁNTÚL

Előkelő 
vidéki pénzintézet 
az általa birt, minden ágazatot művelő 
nagy biztositó intézeti í’őügynökségéhez 

vezető tisztviselőt keres.
Javadalmazás egyelőre K 2000. — törzsfizetés 
és a lóiigynökség évi tiszta jövedelem 10 (tiz) ®/0-a. 
Pályázótól — ki 26—32 évnél idősebb nem le­
het — megkivántatik az összes irodai munkála­
tokban és a külső teendőkben való teljes jártasság, 
jó megjelenés, kellő szakértelem és önálló­
ság. A román nyelvben jártasok előnyben része­
sülnek. Ajánlatok az eddigi alkalmaztatási hely és 
referencziák megjelölésével »G. B.« jelige alatt

Eckstein Bernét hirdetési Irodájába
Budapest, Erzsébet-körut 37. küldendők.

—1 NAGYVÁRAD ~
KOSSUTH LAJOS-UTCA3”S^ 
zzz'Bémer-tér, (Bazár épület.) = >

rhwwww

Nagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

C s i l lárok,

Főszereid telefonja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes Bzoleálat

ÄV vállal tun
is erőátviteli berL»nd'izósek fölszerelését, bővít «ét, átalakítá­
sát, javítását, iviátnpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását. berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
* legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen

ITTflZ AMERICA!. HO HULLÁM.: 
LEGJOBBAN VÉDEKEZHETÜN

TARSOLY És

RISZTÓ

í v l (í mp ák 
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
"ólra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

-»nőtt állandóaa raktáron tartunk 
villamos mólónkat

. lóerőtől 19 lóerőid minden aigysígbn

Minden háztartásban a roXi 
okozta kellemetlenségek tetemesen csökkent­
hetők, ha a fehérneműt, a mosási-napot 
megelőző estén, olyan mosópora' áztatjuk, 

a mely a szennyet tel­
jesen feloldja. Mosópor 
vásárlása mindig biza­
lom kérdése, mert a mo- 

...... _ sópor igen könnyen ha- 
6 A»»■ rnisítható. Ezen hamisí­

tások -csak nagyon nehezen ismerhetők fel. 
Vásárolja tehát csak azon cég készítményeit, 
a mely cég árúinak tisztaságáért és meg­
bízhatóságáért szavatol. Hamisított mosópor 
(szappan-por) bár talán ígér. jól úszill, rövid 
időn belül tönkre teszi a fehérneműt. A : 
hű;obb és legmegbízhatóbb mosópor miad

Seit scht-g éle
Asszonydicsérei-mosókivonaí

FÜRDŐ
kádjaiban.

SZ: ____ 3
Kon 36.- 4

■1

Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 7 5 százalék megtakarlíÓBt mutat fel. 40 
gyer'yás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
l'.C gyertyásé 5 kor. 50 fill.

Sima izzólámpa dója 72 fillér,
tehát ő százalék kartell áron alul.

ki nríe nemű izzólámpa külanleyeanépek, fénv- 
k é p é s z-1 á in p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók

Telefon «vám 514.
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Szép, tartós és jól főző

és TSA RT.
ír. Nagyvárad, Össi-tér,

Elvállal: Épület és mülakatos
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmiiveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
. . . .  műhelye, zzzzzz

Műszaki gépészmérnöki iroda.

A Nagyszebeni

Általános Takarékpénztár
Előnyös amortizációs köl­
csönöket nyújt és konvertál 
házakra, földekre és épít­
kezési célokra, előzetes 
költség nélkül. Készséggel 
szolgál felvilágosítással;

Breitenstein Frigyes,
Nagyvárad, Keskeny-utca 13. sz.

Telefon: 1054.

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PAL SANDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ntcca 49. szám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.

Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. sz.

Dajkovits E.
lényirodájában

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei specialitása 

utólérhetetlen.
Telefon: 629. sz.

192

Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kutat akarnak, forduljanak:

Márkuíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9. szám.

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

i 
i 
i 
i 
8 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
1

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház
üveg Odol

* francia seájviz
» száj szagtalanító 

tubus dr Heyder fogerém 
Thymol » 
Stomatin
tégely Odontin togpaseta

; Picavan
: Bay Rum

Jera viollette brillantin 
francia brillantin 
folyékony brillantin 
valódi dió olaj

» » » kivonat
bajuszkötő

drb Odontin betét 
üveg 
üveg

1
1 drb

eÍt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Figyeljen az árakra.

1 frt 85 kr 
1 » 50 >

70 .
20 » 
45 »
05 » 
20 >
10 > 
96 »
70 >
20 » 
80 »
60 » 
85 »

74 kr.
35 >
50 »
50 »
20 >
20 »
55 »
85 >

85
80

15, 32, 35
50
15
75

15, 30 86

1 
1 
1
1 
1
1
1 
1 
1
1 
8
1 
1
1

1 
1

üveg Kerpel kézfinomitó 
tégely Margit crém

> Diana crém 
drb Dianna szappan 
dob Lickner púder

» amerikai porcellán púder 
üveg amerikai petrol

» Emke hajszesz hajhullás etten 
fekete champos
rúd rozsa Glycerin szappan
drb francia ibolya szappan

» Kielhauser ibolya glycerin szappan
* * Speick szappan
» Windsor szappan

tubus kaloderma
> Beloderma kériinonátó 

•vegtégely tejáréra

1

i frt

88 kr.
40 »
68 >
65 »
88 >
20 .
50 »

12 »
30 .
50 » 
28 > 
28 > 
ae *
28 >

1
1
1
1
1
1
1 
1

csomag eredeti Gillette kés 
Gillette utánzatu borotva készülék 
valódi serte hajkefe 
dublé bajuszkefe 
valódi serte ruhakefe 
körömkefe 
súrolókefe óriási 
súrolókefe kisebb

12 drb Royal angol cipő erém
1 drb cipőcrém-keíe kenőkefével
1 » cipőfényesitő flanel
1 » Jurigatem Zománc 
1 mtr vörös gumicső 
Egynegyed Ko Br«nc watta

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb
~ NÍnCt 1 . legmodernebb Odeurbkben I

minőség igen
805

v^i»mínennein” betegápolási cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
’ lgen 0 C9ón ■ W’t zsebének ellensége, te snmélyerai meg nem. győződik az árakról-

lÁKió-c^otnda ÄW’turt.


